

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年4月28日 星期四 农历三月廿八 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7767 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

第二个“民法典宣传月”活动将于5月1日启动

新华社北京电 (记者 白阳)记者4月26日从司法部获悉,由中宣部、司法部、农业农村部等部门组织开展的第二个“民法典宣传月”活动,将于5月1日在全国启动。

据悉,今年的“民法典宣传月”活动以“美好生活·民法典相伴”为主题,以“民法典进农村”为重点,广泛开展民法典普法工作。其中,针对农村干部群众法治需求和关注的热点问题,突出宣传民法典关于农业农村农民的有关规定、乡村振兴促进法、土地管理法、农村土地承包法等涉农重点法律法规。

在形式上,活动将围绕民法典中与群众生产生活密切相关和社会广泛关注的法律问题,组织制作系列短视频;组织召开乡村振兴

促进法实施座谈会,推动民法典、乡村振兴促进法的法律精神、原则和要求贯彻落实到农业农村工作各方面和全过程;以“民法典进农村”为重点,组织举办2022年全国文化科技卫生“三下乡”集中示范活动;组织开展第九批“全国民主法治示范村(社区)”命名推荐工作,推动各地以“全国民主法治示范村(社区)”创建为契机,深入推进民法典学习宣传等。

根据活动方案,各地各部门要结合当前疫情防控实际,灵活采用线上、线下方式组织开展活动。要结合实施乡村“法律明白人”培养工程,组织开展对村“两委”干部、农村学法用法示范户、基层人民调解员、普法志愿者等的民法典法律知识培训。(下转第2版)

支部有作为 群众得实惠

——正定县南岗镇上水屯村党支部助推基层治理和乡村振兴侧记

□ 余保成 刘坤琪

在基层治理和乡村振兴中,如何发挥党支部在加快乡村产业发展中的作用?如何化解乡村治理中遇到的矛盾?如何加强乡村生态文明建设?

曾荣获“全国民主法治建设示范村”“省级美丽乡村”等荣誉称号的石家庄市正定县南岗镇上水屯村,坚持把党的建设贯穿于基层治理全过程,扎实推进乡村振兴,加快农业农村现代化建设;坚持把解决“三农”问题作为党支部工作的重中之重,全村788户、3420人积极投身到基层治理和乡村振兴之中,去年人均收入2.7万元,实现了农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的良好局面。

党建引领
激活党员干部精气神

“乡村振兴,关键在人、关键在干。必须建设一支政治过硬、作风过硬、本领过硬的乡村振兴党员骨干队伍。”这是上水屯村党支部一班人形成的共识。为最大程度依靠全村121名党员带动农民,积极投身到基层治理和乡村振兴中,为建设美好家园建言献策,早在2013年7月,上水屯村党支部率先开展“我家有党员乡亲向我看”亮牌示范活动动员会的第二天,就主动请缨,把自己家附近的一条约200米长的街道划归为自己的志愿服务区,每天一大早就和老伴将这条街道打扫得干干净净。在蔡顺才的带领下,上水屯村有30多名党员义务加入清扫队伍,认领责任区,村里每条街道都由党员清扫,带动了周边村民,促进了整个村风、民风的好转。

去年,上水屯村先后评选出11名优秀党员、10家“美丽庭院示范户”、5户“五好文明家庭”。今年82岁的共产党员戎喜芝,在村里德高望重,化解邻里纠纷是行家。村里每逢挖水管、修路、调整承包地、责任田等,如有个别村民想不通时,戎喜芝总是主动出马,与村民讲道理、论长短,不厌其烦地做思想工作,使矛盾纠纷得到及时化解。

共产党员蔡顺才在今年“我家有党员乡亲向我看”亮牌示范活动动员会的第二天,就主动请缨,把自己家附近的一条约200米长的街道划归为自己的志愿服务区,每天一大早就和老伴将这条街道打扫得干干净净。在蔡顺才的带领下,上水屯村有30多名党员义务加入清扫队伍,认领责任区,村里每条街道都由党员清扫,带动了周边村民,促进了整个村风、民风的好转。

去年,上水屯村先后评选出11名优秀党员、10家“美丽庭院示范户”、5户“五好文明家庭”。

多措并举 夯实乡村治理基础

为加强和改进乡村治理,上水屯村充分发挥党支部战斗堡垒作用,不断健全党支部领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

创新精神文明建设平台。该村依托新时代文明实践中心、农民办事不出村服务站,推广建立村民议事会、议事听评会、道德评议会、红白理事会等村级自治平台。

深化村风家风建设。该村每年开展评选“星级文明户”“文明家庭”“道德模范”“农村好少年”“好婆媳好妯娌”“优秀志愿者”等活动,让榜样的力量发挥示范引领作用。

移风易俗培植文明新风。为弘扬和践行社会主义核心价值观,(下转第2版)

衡水警方 “冬季攻势”战果丰硕

河北法制报讯 (记者 张兰华)4月26日,衡水市政府新闻办召开新闻发布会,该市公安局就社会治安严打整治“冬季攻势”开展情况及取得的战果进行发布。

自2021年12月10日以来,衡水市公安局坚持把严打整治“冬季攻势”作为承前启后、推动工作的重要抓手,高起点谋划部署,完善配套工作机制,条线系统全面发力。该市公安局坚持以打开路,扫黑除恶、抓团伙,攻大案、破小案,打电诈、追逃犯,持续向各类违法犯罪活动发起凌厉攻势,行动期间共抓获犯罪嫌疑人1528名,破获各类刑事案件1023起,现行命案即发即破。多破快破民生案件,严厉打击与人民群众利益息息相关的多发性、系列性侵财犯罪,扎实开展严打食药犯罪专项行动,共破获侵权假冒类案件32起,涉案金额1200余万元;狠抓环境安全,破获环境污染刑事案件16起。强力治理电诈犯罪,坚持“团队打团伙、专业打职业”,大力推动“全民反诈”措施落实,行动期间全市电诈案件发案、损失分别同比下降69.2%和69.6%;破获电诈案件、抓获电诈犯罪嫌疑人分别上升140.9%和165.8%;共拨打预警电话71693个,止付资金3361万元,返还受害人资金157万元,有力维护了人民群众的财产安全。

秦皇岛中院发布 行政审判白皮书

河北法制报讯 (记者 刘波)4月26日,秦皇岛市中级人民法院发布了《秦皇岛市中级人民法院行政审判白皮书》(2021年度全市法院行政案件司法审查报告),助推依法行政,为法治政府建设建言。

该白皮书旨在总结行政审判特点,梳理工作举措,为推进依法行政和法治政府建设提出建议,进一步加强行政审判与行政执法的良性互动,积极协助政府及时准确把握全市行政执法现状和普遍存在的各类法律问题,规范执法,化解矛盾,预警风险,堵塞漏洞,促进依法行政,建设法治秦皇岛,为加快建设秦皇岛一流国际旅游城市建设提供司法服务和保障。

该白皮书梳理出2021

年度行政案件收案总量上升、公众诉讼维权意识增强等六大特点,总结出强化行政诉讼各项工作树立监督与支持并重意识、积极推进依法行政进程等五项举措,提出行政机关在行政执法和应诉中存在的履行职责不够准确全面等五项不足。

为进一步规范行政行为,助推法治政府建设,该院在对涉诉案件情况认真分析基础上,向行政机关提出了强化法治思维,全面贯彻法治政府建设部署;强化能力建设,力促依法行政水平提质量;强化复议职能,实现自我纠错和诉讼减少双功效;强化出庭应诉,全面履行“后行政行为”法定职责;强化多方联动,共同打造矛盾纠纷多元化解格局等五点建议。

5月1日起邯郸集中开展
电动自行车登记上牌

设立1000余个登记网点 为群众提供服务

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 苗文金)截至4月25日,邯郸市交巡警支队对外公布1000余个电动自行车上牌登记服务网点,为广大群众提供电动自行车登记上牌服务。

按照《河北省电动自行车管理条例》和《河北省电动自行车登记规定》要求,该支队将于5月1日至10月31日集中开展电动自行车登记上牌工作。在此之前,该支队全力推动电动自行车登记网点布建工作,并及时向社会公布服务登记网点,方便群众就近办理。

工作开展初期,该支队在市主城区及各县(市、区)城区范围内,拟设立596个电动自行车登记网点。为方便群众登记上牌,该支队按照“全面覆盖、就近办理”原则,增设登记服务点数量,配合选定登记点位置,织密服务点密度,最大限度延伸管理触角,先后分三批对外公布1000余个电动自行车登记上牌网点。这些固定网点分别设在车管所、

保险公司、企业、银行、邮政部门及一些电动自行车代理经营点。

根据乡村群众的需求,该支队委托部分乡(镇)人民政府或者街道办事处政务服务点、公安派出所等办理电动自行车登记业务,尽可能拓展登记服务网点辐射范围,实现便民服务,全力保障广大群众就近登记上牌的需求。为提升挂牌效率,该支队全面推行网上办,方便群众在线自助申领号牌。其间,该支队将规范上牌流程,对申请上牌的电动自行车进行认真查验,采集录入相关车辆信息,并加强对社会代办点的监督管理。

针对电动自行车登记网点多、代办人员业务不熟悉等实际情况,该支队在疫情形势严峻的情况下,采取网上调度、线上培训的模式,积极组织电动自行车登记业务培训,加强在线模拟演练,保证所有网点特别是社会网点代办人员业务熟练、精通操作。

张家口检察院用一场“走心”的青年干警座谈会画好同心圆

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 驰轩)为庆祝中国共产主义青年团成立100周年和即将到来的“五四”青年节,了解青年干警思想动态,提振精气神,引导交好青春答卷,4月25日,张家口市人民检察院召开“青春逢盛世、奋进新征程,我为张家口检察建言献策”青年干警座谈会。党组书记、检察长李明出席会议并讲话。

“‘检察蓝’已经成为我生命的‘底色’,每次出庭指控犯罪,身上的检服和检徽带给我无穷的自信和勇气,同时也时刻提醒我肩上的使命与重担……检察事业前程似锦,我们生逢其时,与之共成长,新时代的河海蓬勃奔流,我置身其中,虽为滴水,仍怀抱这灼灼理想滚滚向前!”该院第三检察部

副主任李静在青年干警座谈会上首先发言。随后,来自院机关的14名干警踊跃举手、畅所欲言,忆成长、诉困惑、提建议、谈打算,与院领导进行了一场心灵和精神的碰撞交流。两个多小时的“走心”座谈,凝聚了向心力,画出了同心圆。

座谈会上,大到检察机关重点工作,小到个人学习、工作和生

活需求,青年干警们在交心谈话活动中,一一倾诉吐露了自己的心声。针对大家提出的建设性意见和宝贵建议,参与座谈的院领导认真记录并进行解答,表示将认真督促相关部门抓紧推动落实。同时,还将经常性地了解大家的所思、所想、所盼,在青年干警培育上精准施策,为青年干警成长成才搭好台、引好路。

加强版权保护体系建设 推动版权全链条保护

——河北省版权全链条保护专题座谈会侧记

□ 河北法制报记者 封颖慧

4月24日上午,河北省版权全链条保护专题座谈会在石家庄市举办,省版权局、省司法厅、省法院、版权评估机构、版权运营机构等相关部门和单位代表,围绕“全面开启版权强国建设新征程”主题,分别介绍了我省版权保护、管理、作品登记及版权服务平台运用等方面工作,并为加强版权保护体系建设,推动版权全链条保护献计献策。据省版权局版权管理处处长尹志军介绍,2021年,我省版权保护工作成效显著,软件正版化工作顺利通过国家专项检查,全省操作系统和办公软件正版率均达到99%以上,高于全国平均水平。同时,不断推动版权示范城市、示范单位和示范园区(基地)发挥引领示范作用,今年3月,国家版权局印发了《关于公布2021年度全国版权示范单位、示范单位(软件正版化)和示范园区(基地)名单的通知》,我省共有4家单位获评

全国版权示范单位、园区(基地)。此外,打击侵权盗版有力有效,查处各类侵权盗版案件30余件,涉案金额2000余万元,不断优化版权保护环境,切实维护了文化市场秩序。

针对我省版权保护服务进展情况,河北省版权保护中心主任刘浏介绍,作为专门为社会提供版权公益服务的机构,版权保护中心始终积极推动全省版权服务体系的发展与建设。一方面,不断加强信息化服务手段。2017年,启动“河北省版权服务平台”建设工作,2018年正式上线,目前该平台已具备多维保护、证据留存、查重比对、合同管理、数据统

计等诸多功能。截至目前,平台在线登记作品总量近15万件,注册用户总量近3.5万名。另一方面,持续加强基层服务能力,通过对各地市版权局版权服务站人员进行业务培训,通过平台实时监管每个服务站的工作情况,在延伸版权服务触角的同时,也提高了版权服务管理质量。下一步,版权保护中心将组建“河北优质版权资源库”和“河北版权保护要素库”,梳理出我省代表性强、价值含量高的优质版权资源,汇聚调解、仲裁、评估、运营等各方力量,打通版权创造、运用、保护、管理服务全链条。

(下转第2版)

打击侵权盗版 尊重保护版权

河北法制网: http://www.hbfzb.com

河北法制报官方微博: http://e.t.qq.com/hbfzb2011

本报法律顾问 史玉广